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Методическая работа: цель, задачи и основные направления

Методическая работа - важная составляющая учебно-воспитательного процесса. Это целостная система действий и мероприятий, направленных на повышение квалификации и профессионального мастерства каждого педагога, развитие творческого потенциала педагогических коллективов учебных заведений, достижение положительных результатов учебно-производственного процесса. Участие в методической работе должно быть профессиональной обязанностью каждого педагога. 

Главная цель работы методиста с педагогическими кадрами - обеспечение непрерывного и целенаправленного профессионального развития педагогических работников в соответствии с современными требованиями. 

Задачи определяются как прогнозируемые результаты методической работы: 

• обогащение знаний педагогов (предметных, методических, дидактических, психологических); 

• развитие мотивов творческой деятельности (потребность в новизне, в творческом подходе к работе); 

• развитие педагогической техники, исполнительского мастерства, артистизма; 

• организация диагностики и самодиагностики реальных учебных возможностей студентов, коллективов групп, профессиональных возможностей, потребностей и запросов педагогов; 

• стимулирование группового творчества и инициативы членов педагогического коллектива; 

• привлечение к научно-исследовательской, опытно-экспериментальной работе, к целенаправленному формированию нового педагогического опыта своего учебного заведения; 

• внедрение и использование достижений психолого-педагогической науки, других научных дисциплин; 

• распространение перспективного опыта. 

Главным в методической работе является предоставление реальной, действенной помощи педагогическим работникам в развитии их мастерства. 

Направления методической работы
• анализ состояния преподавания; 

• создание организационных условий для непрерывного совершенствования профессионального образования и квалификации педагогических работников, повышения их компетентности; 

• проведение методических мероприятий, направленных на развитие творческих возможностей педагогов, изучение, обобщение и распространение педагогического опыта; 

• привлечение педагогов к поисково-исследовательской работе; 

• апробация и введение новых образовательных технологий и систем; 

• создание условий для сохранения, систематического пополнения и использования методического фонда литературы, аудио- и видеоматериалов; 

• координация содержания методической работы с содержанием деятельности учебно-методического центра профессионально-технического образования. 

Организация методической работы
Организация методической работы начинается с планирования, а прежде всего - c педагогического диагностирования. Это дает возможность выявить лучший опыт и недостатки в организации учебно-производственной деятельности и на этой основе спланировать методическую работу с педагогами. Один из методов диагностирования – анкетирование, результаты которого заносятся в диагностические карты учебного заведения (методических комиссий). 

На основе результатов анализа диагностической карты определяют пути, направленные на преодоление выявленных проблем, использование прогрессивного педагогического опыта педагогов, проведение индивидуальных консультаций; рекомендуют проработать соответствующую психологическую, педагогическую, методическую литературу, журнальные статьи; определяют формы повышения квалификации; привлечение к работе в школе прогрессивного опыта, в творческих группах и т.д. 

Такое педагогическое диагностирование позволяет организовать методическую работу, всесторонне учитывая индивидуальные особенности и уровень подготовки каждого педагога. 

Планирование методической работы
Планирование методической работы осуществляется на текущий учебный год и направляется на улучшение научно-теоретической, методической и практической подготовки педагогических кадров колледжа. План должен содержать основные задачи и направления методической работы, вытекающие из задач. 

развития системы образования и состояния учебно-производственного процесса в колледже. В плане методической работы должна просматриваться работа над единой научно-методической темой. Учебное заведение, учитывая специфику своей деятельности, планирует необходимые мероприятия помесячно. 

Формы методической работы
В процессе методической работы могут использоваться как традиционные, так и нетрадиционные формы и методы: 

-деловые педагогические игры, 

-лекции, 

-доклады, 

-практические занятия, 

-мозговые штурмы, 

-тренинги, 

-диспуты, 

-обзор и обсуждение учебно-методической литературы, 

-участие педагогов в подготовке и проведении массовых мероприятий. 

Новая организационно-функциональная модель методической работы в учебном заведении состоит в применении модульного подхода по трем направлениям: 

1.Познавательная деятельность - формирование сознания педагогических работников, изучение новых педагогических технологий. 

2.Теоретическая деятельность - обработка полученной информации, определение путей решения актуальных проблем, разработка новых педагогических идей. 

3.Практическая деятельность - внедрение в педагогическую практику результатов познавательной и тематической деятельности. Педагогические работники овладевают практическими навыками по использованию инновационных педагогических и производственных технологий. 

Коллективные (групповые) формы методической работы используются с целью выработки единого подхода к решению определенных проблем, обсуждения, актуальных вопросов организации учебно-производственного процесса, анализа результатов коллективной деятельности, изучения и распространения перспективного педагогического опыта, научно-технической и педагогической информации. 

Коллективные формы методической работы: 

-педагогический совет, 

-методические комиссии, 

-теоретические и практические семинары, 

-научно-практические конференции, 

-педагогические чтения, 

-творческие отчеты, 

-методические недели, 

-педагогические выставки, презентации, 

-Школа профессионального мастерства и др.
